



第6届上海创新创业青年50人论坛上午开幕

青年与上海双向奔赴共成长

本报讯(记者 孙云)今天上午8时30分许,上海中心大厦二楼会场的座席已经坐满了一半,此时,距离第6届上海创新创业青年50人论坛(下文简称“论坛”)正式开幕,尚有一小时。时不我待,只争朝夕,这样的迫切心情,正是上海青年投身创新创业洪流真实写照。

上午,以“青年与城市共成长”为主题的论坛在永久会址上海中心大厦开幕。论坛围绕贯彻落实习近平总书记考察上海和在部分省市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神,采取“主论坛+上海青年科创嘉年华”的模式,吸引了一大批创新创业青年、行业领袖及专家学者的参与。

主论坛设置年度发布、政策宣介、主旨演讲等多个重磅环节,科创嘉年华则聚焦青年科创项目展示,促进项目融资及落地转化,以全天活动见证青年如何焕新城市活力,城市又如何激发青年,两者在双向奔赴中共同交出新时代“上海答卷”。

梅卡曼德机器人公司CEO邵天兰今年是首次参加论坛,他在现场和来宾交流后感叹说,青年是创新创业的生力军和先锋队,会场里的创新创业者大多是90后,00后也不在少数。

邵天兰本人也是一名年轻的创业者,从清华大学毕业后赴德留学,回国后创办了梅卡曼

德,专注于研发制造工业机器人的“眼睛”和“大脑”,其中,销售和交付中心就设在嘉定区南翔镇。短短8年,梅卡曼德已成长为国家级专精特新“小巨人”企业,产品服务于汽车、锂电、物流、3C等行业,连续4年市场占有率第一,业务覆盖50余个国家和地区。邵天兰说,自己刚回国创业时,人工智能机器人还是一个听上去很遥远的事情,但在今天,许多场景已经成为现实,而上海恰恰就是创新创业要素齐聚、各类场景丰富的城市,所以,格外适合人工智能等前沿技术的创新探索和落地。

论坛不仅是创新创业青年交流碰撞的机会,也是寻找和创造机遇的平台。上海章和

投资有限公司董事长高国奎也是早早来到会场里,论坛开始前就已经与无问芯穹等获得“十大优秀案例”荣誉的企业的创始人深度对话,物色“千里马”。

几年来,论坛已越来越成为助推青年成长的舞台。今天下午首次举办的青年科创嘉年华还将云集100个创业项目和100家投资机构,打造“伯乐”与“千里马”的大集会,启发前沿创新思想的大碰撞,促成多维服务体系的大交融。未来,论坛还将持续通过共建青年创新创业支持体系、服务体系和良好生态,打造面向世界的创新创业会客厅和服务青年的创新创业生态圈。

产业集群崛起 商旅文体并进

南汇新城:创新热土活力十足

本报记者 曹博文

昨天,记者从“媒体看新城”南汇新城采访活动上了解到,今年初,临港新片区制定了《2025年南汇新城发展行动方案》,将推进26项重点工作,聚焦42个重大项目推进新城建设,总投资额2567亿元。在东海之滨,南汇新城正以日新月异的笔触,不断将“国际风、未来感、海湖韵”的发展蓝图绘就。

南汇新城的夜色如今已越来越美,被誉为“小外滩”

杨建正 摄

热土 产业发展日新月异

产业集群的崛起,成了新城发展最醒目的坐标。去年,南汇新城规模以上工业总产值突破4230亿元,占全市比重超10%,工业投资连续三年跨越400亿元大关,集成电路产业产值同比激增1.6倍。

智能新能源汽车与高端装备产业双双突破千亿规模,航空航天产业和集成电路产业集群效应加速显现,滴水湖AI创新港已汇聚宁德时代、商汤科技等270余家前沿企业,形成覆盖智能芯片、自动驾驶、数字孪生等领域的创新矩阵。上海国际再保险登记交易中心累计登记保费超1200亿元,“跨境通”平台2024年实现离岸贸易247.8亿美元,同比增长87.5%,国际数据经济产业园率先落地跨境数据分级管理,构建起“来数加工”“中数外算”的新业态版图。

面向2025,南汇新城产业发展将聚焦以“链主”企业重构产业生态,同时打造人工智能、跨境金融、数据经济等特色园区。今年,南汇新城还将围绕产业布局举办100场人才招聘活动,新增就业岗位不少于3万个。

热流 创新创业朝气蓬勃

过去一年,南汇新城人才引进落户4.3万人,连续五年获评“最佳引才城市”。据了解,南汇新城构建了覆盖“基础创新-应用创新-成果转化-企业培育”的全链条全过程科技创新体系。5家高能级实验室、3个重大科技基础设施,将能够为“0到1”的基础研究提供技术赋能;13家科创平台、6家市级新型研发机构,将能够为“1到10”的创新加速提供技术熟化和产品中试;9家创新联合体、1家大企业开放创新中心,将能够为“10到100”的产品落地提供场景验证、生态共建。同时,一批高质量孵化器、科技企业孵化载体、科创驿站,提供超过10万平方米的低成本创业空间。

今年,南汇新城将围绕艺术、电影、直播等主题,打造数字创客基地,还将最大程度地开放大学、科研院所的实验室和仪器设备以及各种应用场景,供创客使用。除此之外,南汇新城还将打造“临港·创客之家”,提供创业保姆式的管家服务、一站式创业辅导和超低成本创业空间。

热爱 年轻的城充满活力

前不久,上海滴水湖市级旅游度假区正式揭牌。在今年“五一”假期,103万游客涌入南汇新城。在耀雪世界开启冰雪初体验,在海昌公园来一场与海洋的邂逅,在天文馆仰望星空,在朵云书院低头看书、抬头看湖,一系列网红IP吸引着越来越多的年轻人来南汇新城打卡。今年,南汇新城将策划一系列商旅文体融合的特色品牌活动,力争全年接待游客数量突破1500万人次。

今年,南汇新城商业版图持续扩张,将加速推进4个商业综合体筹开运营与6个重点项目建设;位于16号线滴水湖站地下的超级次元乐园项目,则以3万平方米空间打造二次元文化聚集地,涵盖仓储式零售中心、沉浸式剧场、宠物复合体验中心及滑雪装备奥特莱斯等多元业态。教育领域,今年将再添10所新校,包括上海滴水湖小学、华师大二附中浦东临港实验学校等中小学及幼儿园。医疗配套同步提质,上海市第六人民医院临港院区二期扩建项目将于年内竣工,浦东医院临港院区建设也全面提速。

临港新片区发布「数据出境操作指引」

针对数据再保险、国际航运、生物医药三个领域

本报讯(记者 曹博文)

昨天,临港新片区在数据跨境服务中心成立一周年活动上发布了再保险、国际航运、生物医药3个领域数据出境操作指引,并推出国际数据经济产业发展服务包。这一举措,将为新片区企业数据合规出海提供更多便利,进一步巩固临港作为国际数据产业互动窗口的地位。

去年4月,由上海市委网信办和临港新片区管委会共同设立的临港新片区数据跨境服务中心正式启用。作为全国首个由网信部门在基层设立的服务中心,该中心自启用以来已累计为数百家企业提供了政策咨询服务,完成了20家企业、27个典型领域场景跨境合规备案。据了解,新发布的再保险、国际航运、生物医药3个领域数据出境操作指引,将配合相关领域负面清单使用,后续临港新片区将围绕智能网联新能源汽车、公募基金、证券、电池护照等领域,不断拓展操作指引覆盖度,更好解决企业实际需求,指导数据处理器开展数据跨境流动。

为推动国际数据产业高质量发展、降低企业合规成本,临港新片区在会上正式发布国际数据经济产业发展服务包——通过整合政府与市场资源,为企业提供全链条定制化支持;在服务创新层面,将开通数据跨境合规“绿色通道”,创新推出园区与企业“团购式”跨境专线服务模式,设立外资企业专属服务机制,提供全流程增值电信开放试点服务;在硬件支撑方面,将建设“国际驿站”数据业务创新空间,打造国际数据环境对接平台,同步搭建智能算力资源“统筹平台”,统筹调度临港新片区优质算力中心资源,赋能国际数据经济产业发展。

为构建专业化数据合规服务矩阵,加快国际数据经济产业发展,临港新片区数据跨境服务中心还着力打造第三方数据服务机构生态,为企业提供一站式、全链条、多维度服务。据悉,首批共有28家机构入驻临港新片区数据跨境服务中心,机构涵盖数据技术、合规服务、基础设施、应用服务等4大领域。

数据合规服务中心(上海)也在现场启动。据介绍,该中心将在中央网信办数据与技术保障中心的指导下,在上海市委网信办与临港新片区管委会支持下,开展企业合规指导、数据合规政策宣介、培育和构建多方协同的数据安全合规服务生态,建设数据合规服务技术平台等四方面开展创新试点工作。

长三角铁路海铁联运今年已超100万标箱

上海港同比增两成 创历年同期新高

本报讯(记者 金志刚)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,截至昨天,长三角铁路2025年以来已完成海铁联运(箱数)超100万标箱,较去年(完成100万标箱)提前9天。

今年以来,根据交通运输部发布的数据,一季度完成交通固定资产投资6752亿元,铁路、水路投资保持较快增速,同比分别增长5.2%和10.2%。交通物流固定资产投资在稳预期、促发展、优供给方面继续发挥重要作用。

在长三角地区,上铁集团加强与上海港、

宁波舟山港海铁联运项目合作,优化运输组织,加强固定机班设置,按照客户需求分阶段精准开车,无缝衔接装卸、船期,开行“满轴”列车、“双快”(海铁联运快线+中欧快航)物流模式精品线等,大幅减少车流在站、在港停留时间。截至5月9日,上海港、宁波舟山港当年已累计完成海铁联运(箱数)100.4万标箱,同比增长8%,其中,上海港完成海铁联运(箱数)35.1万标箱,同比增长逾20%,创历年同期新高。

据上铁集团物流事业部相关负责人介

绍,随着合肥派河港铁路物流基地、芜湖塔桥多式联运基地、阜阳国际物流港、扬州江都铁路专用线等基地(专用线)相继建成运营,截至目前,长三角铁路多地至上海港、宁波舟山港的海铁联运班列线条达95条,助力白色家电、光伏组件、五金件等商品“出海”;同步做好空箱衔接,提高运输组织效率,保障线条兑现率,促进大港海铁联运运量。2025年二季度以来,长三角主要港口(上海港、宁波舟山港)海铁联运日均到发箱量超8000标箱。